

# “谷子经济”受中国年轻人追捧 驱动城市产业发展

“谷子”一词在2024年悄然流行。从“拯救老牌商场”到出现“谷子概念股”，据统计2024年中国“谷子经济”市场规模达1689亿元人民币，同比增长超40%。

“谷子”由“goods”(商品)音译而来，泛指漫画、动漫、游戏等IP为原型制作的二次元周边商品，包括海报、徽章、摆件、手办等。

作为消费重镇，上海可谓是中国二次元“浓度最高”的城市之一。记者近日走访上海多个商圈发现，年轻人流行“吃谷”(购买二次元IP衍生产品)，不少商场纷纷引入“二次元”新业态。

位于徐家汇商圈的TPY中心正在举办“神秘之主·模玩熊——马戏团惊奇夜”主题快闪活动，商场内部被打造成一座“痛楼”(二次元主题商场或建筑)，各式各样的二次元商品琳琅满目，还有各种动漫人物的人形立牌可以拍照打卡，吸引众多年轻人前来探店、购物。

对于“Z世代”而言，“吃谷”不只是商品，更为自己的情绪价值买单。

“我买的‘谷子’都可以‘摆阵’了。”上海市民林子涵说，从“买一个让自己开心的商品”到“买一个商品让自己开心”“谷子”是连



接虚拟和现实的纽带，能在某种意义上实现与自己喜欢的角色在现实世界中见面。

2024年以来，上海的二次元“浓度”持续攀升：Bilibili World 2024、ChinaJoy (中国国际数码互动娱乐展览会)、原神嘉年华等动漫游戏展会接连亮相，静安大悦城、百联ZX、第一百货等商场频频举办联名快闪，给城市带来了商旅文

体展的联动效应，更激发了“谷子”的消费热潮，上海正成为“吃谷人”热衷的二次元之都。

基于上海二次元文化和商业繁荣发展的背景，1月8日，上海发布首辆“吃谷”专列，让更多游客深度体验上海的二次元经济。

“谷子经济”热潮，折射出新型文化消费对城市产业发展的良性驱动。上海市政协委

员、上海社会科学院信息研究所科技创新研究室主任王兴全接受采访时说，当前，上海二次元产业快速发展，无论是“谷子经济”，还是二次元游戏产业、二次元活动等都呈现繁荣火热的态势，正成为上海吸引年轻流量、活跃城市氛围、创新文化类型、实现城市更新的一种特殊方式。

目前，北京、深圳、广州、杭州、成都等城市都在布局二次元产业新赛道。王兴全认为，上海作为二次元氛围最热的城市，应顺势而为、因势利导，以品牌影响力为抓手，将二次元产业打造为地理标志型、原产地型、具备产业和社会号召力的城市品牌。

王兴全在调研中发现，尽管上海拥有不少优质本土二次元企业，但在不少二次元活动中，大量国外IP占据主导地位，而本土原创作品在影响力上尚有差距。他建议，要从提升产业带标度、支持原创品牌、凝聚行业力量等方面下功夫，提升二次元产业带和区域标识度的耦合效应，鼓励更多优质二次元企业与城区发展深度绑定，以行业共识和合力打响独具上海魅力、健康蓬勃的二次元城市品牌。(范宇斌)

重庆提出新目标：

智慧医疗装备制造业产值年均增长60%以上

日前，重庆市政府办公厅印发《重庆市智慧医疗装备产业创新发展行动计划(2025—2027年)》(下称“行动计划”)。重庆市政府新闻办14日举行新闻发布会对行动计划进行详细解读。

重庆市政府办公厅副主任陶晓锋介绍，行动计划聚焦高端医疗设备、高值医用耗材、高效体外诊断和人工智能医疗器械等重点领域，整体目标是打造一批具有国际影响力、拥有关键核心技术的领军企业和拳头产品，重庆市智慧医疗装备制造业产值年均增长60%以上，2025年产值将超过100亿元，2027年产值将超过300亿元。

具体发展目标有3个方面：一是营业收入超过20亿元的领军企业达5家，国家专精特新“小巨人”企业达15家，专精特新企业达100家，10亿元级“大品种”达10个，产业体系更加健全；二是建成智慧医疗装备产业创新综合体5个、创新研发平台100个、临床试验机构50个、中试验证平台5个，产业技术基础体系基本完备；三是推动实施600个创新医疗器械应用示范项目，产学研医协同创新力度持续增强。

行动计划聚焦支持创新产品加速上市、落地生产和市场拓展，支持企业和平台提升质量、做大规模，加大金融支持力度3个方面，提出了11条政策。

比如在研发方面，重庆市科学技术局单项目最高支持1000万元，重庆市卫生健康委员会科卫联合医学科研项目最高支持800万元；在审评审批方面，重庆市药品监督管理局加快工作速度，产品检测时间比现在平均缩短15天至30天，第二类医疗器械审评时间平均缩短20天。

又如在金融支持方面，重庆市科学技术局设立2亿元种子基金，推动相关科研成果转化应用。

“2024年，重庆市卫生健康系统开展了医疗器皿示范应用项目66个，医工融合项目82个，科研成果转化28个，转化金额1.9亿元。”重庆市卫生健康委员会党委委员、副主任潘建波表示，该部门已出台政策，从临床研究、人才队伍、科研平台、成果转化、激励机制、多跨融合、经费保障等方面，全链条支撑智慧医疗装备研发和应用推广，下一步将全面落实行动计划，积极推动智慧医疗装备产业发展。(梁钦卿)

# 蒋庄煤矿以“三抓”确保实现良好开局

新年新气象，一起向未来。连日来，山东能源蒋庄煤矿认真贯彻落实能源集团2025年工作会议精神，聚焦主责主业、聚力改革攻坚，以实干实绩推动矿井高质量可持续发展，确保新的一年实现良好开局。

## 严字当头抓安全

新年伊始，蒋庄煤矿将“严”字作为抓好安全的关键法宝，从严从细抓关键环节，以“硬核”举措打好开局战，确保新的一年安全工作开好局、起好步。

薄弱人物排查是该矿安全工作重要的一环。他们严抓薄弱人物管控，规范了区队班组“晨会”安全不放心人排查，强化对高血压、心脑血管疾病等各类薄弱人物管控督导，严禁安全不放心人下井作业。并每周组织一次检查，重点检查安全合作伙签订、薄弱人物排查管控，将不安全因素消灭在萌芽状态。

“我们在开局之年狠抓薄弱人物管控，时刻践行“南北翼协同，上下煤层搭配，均衡有序生产，实施精采细采”理念，制定“双五”矿

细排查薄弱人物，真正将隐患消灭在萌芽状态。”该矿安监处党支部书记刘占忠说。

同时，该矿利用日常查、大检查、专项查、动态查、盯靠查、夜间查等手段，围绕安装撤除、顶板管理、提升运输等薄弱环节和夜班、交接班等薄弱时间段，加大安全专项督查的范围和频率。发挥安全关键人物作用，对现场存有隐患、安全标准低下的，坚决“叫停”，切实保障政治敏感期的安全生产。

## 稳产提质抓效益

随着矿井中厚煤层资源逐步减少，为最大限度地延长矿井服务年限，该矿建成了省内唯一的以中厚煤层为主、薄煤层及充填开采为辅的“一厚一薄一充填”生产新格局。如今，该生产格局不仅带来了可观的效益同时还延长了矿井年限。

“我们稳固‘一厚一薄一充填’生产格局，践行‘南北翼协同，上下煤层搭配，均衡有序生产，实施精采细采’理念，制定‘双五’矿

并规划，其中二水平薄煤层开采，已基本实现月产5万吨目标。”该矿副矿长杨曦说。

该矿经过两个区段经验积累，充填开采不断提质提效，目前在133#上1#工作面生产，随着运用新充填支架、距离地面充填近等优势条件释放，充填效率得到进一步提升。

与此同时，针对环节多、战线长的实际，通过优化人力资源配置，成立专业化运输队伍，建成物料配送“一站式”快递系统。按照“能天轨不地轨”的原则，形成单轨吊网络12600米，将两个水平、三个采区连为一体，配合“单轨吊+集装箱”运输方式，打造“一小时配送服务圈”，1小时内物料可送达3个采区的任意位置，实现物料一站式配送到头面，真正做到了快速反应、高效运输、即时到达，有效保障了矿井安全生产，提升了生产效率。

## 小事着手抓民生

职工宿舍和办公楼安装空调、最大限度开辟停车场、“三堂一舍”的基础建设、六大大基

地的升级完善……桩桩一件件民生微实事，让职工的幸福感油然而生。

民生工作无小事。该矿始终贯彻“为职工打造温馨舒适的工作环境”为理念，锚定“服务质量提升”目标，让职工感受矿山大家庭的温暖。

职工食堂实施厨师挂牌服务，24小时营业，千方百计增加饭菜品种花样，每天保证中餐盒饭盒菜不少于33种，相继推出了匹配就餐职工需求的“小份菜、半份菜”。设立“日食谱”制度，想吃什么，让职工自己说了算！增设了“想吃的菜”意见征集簿，让职工通过意见簿、二维码随时收集更新“日食谱”，职工不仅能提前点菜，还可以让职工每日用餐的期待值拉满。

该矿持续以“三个满意”“三化”创建为抓手，立足实际，制定“服务职工新攻略”，相继完善了《春夏季养生菜谱》《绿化保洁新规范》《住宿、就浴、工作服管理提升方案》等服务规范，切实让职工住得安心、洗得舒心、吃得开心，不断提升职工幸福感。(李平)